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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  هفتممرحلة ـ  دوازدهمسنجش 
)03/12/1403(  

 )دوازدهم( ياضي و فنيرعلوم   
  

  :باشد شاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل م آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

15از  9 ـونآزمــ  
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 .درست است 4گزينه  .1

f (x) x x f ( )

f (x) x x f (x)f (x)
x

= − −  = − × =
−′= − −  =

−
2

4 4 13 13 4 3 1
44 4 2

2 4
  

x f ( ) f ( ) f ( )= − −′ ′⎯⎯⎯→ =  =13 2 12 13 13 133 3    

  
y x f (x) y (x) f (x) f (x).x′ ′ =  = +  

y ( ) f ( ) f ( ) − −′ ′= + = + × =1 113 13 13 13 1 13 3 3


   

  )آسان: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (
 .درست است 2گزينه  .2

x xf (x) y
x x

=  =
+ +2 21 1

   

y (x ) x y x y x+ =  + = 2 2 2 2 2 2 21   

y yx (y ) y x x
y y

±− = −  =  =
− −

2
2 2 2 2

2 2
1

1 1
   

x   وy هم علامت هستند.  
xf (x)

x
− =

+
1

21
   

(fog)(x) x=   
  :وارون يكديگر هستند، پس gو  fيعني توابع 

(fog) (x) g (x).f (g(x))′ ′ ′ =  =1 1  

g ( )f (g( )) g ( )f ( )′ ′ ′ ′ =  =3 3 3 31 15 5 5 4    

  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (

 .درست است 2گزينه  .3

h

cos x sin h sin x cos h sin xlim
h→

+ −2 3 2 3 2


  

h

sin( x h) sin xlim
h→

+ −= 2 3 2


  

  :نويسيم صورت زير مي دست آمده را به حد به

h

sin( x h) sin xlim cos x
h→

+ − = ×2 3 23 3 23
  

fدر واقع با فرض  (x) sin x=  حاصل حد برابرf ( x)′3   . است 2
cos: يعني x= 3   حد 2

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(ان حساب(

 رياضيات 

1 

3
4   
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 .درست است 3گزينه  .4

x ay x ax y
( x ax )

+′= + + =
+ +

3 2
3 2 2

42 8
3 2 8

   

x
lim y (x)

+→
′ = ∞

2
xپس   =   :ريشة مخرج است؛ يعني 2

a a+ + =  = −8 2 8 8  
xازاي  اما صورت هم به =   :صفر خواهد شد، پس 2

(x )y y
(x )(x )

−′ ′=  =
−−

33 4
4 2 4

3 4 23 4 2
  

y ( ) −′ = 3
41

3 4
   

 )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (
 .درست است 4گزينه  .5

  :آوريم دست مي مشتق تابع را مطابق مشتق تابع مركب به

f (x) tan f (x) tan ( tan )
x x x (x ) x
π π π −π′=  = +
+ + + + +

3 2 23 1
1 1 1 2 1 1

  

f ( ) tan ( tan )π π −π −π − π′ = + = × × × =
× × × ×

2 2 28 3 1 3 3 43 3 2 9 3 2 9 3 3   

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)1(حسابان (
 .ستدرست ا 1گزينه  .6

(cos x )(cos x cos ) cos x cos xf (x)
( cos x)( cos x) cos x

+ − + − += =
− + −

2 23 3 9 3 9
3 3 3   

g(x)
cos x

=
−

1
3  

f)حال مقدار  g)(x)+   :كنيم را ساده مي 9
cos x cos x cos x cos x cos x(cos x )(f g)(x)

cos x cos x cos x cos x
− + − + − −+ = + = =
− − − −

2 23 9 9 3 9 9 39 3 3 3 3   

(f g)(x) cos x f (x) g (x) sin x′ ′ + = −  + =9 9   

f ( ) g ( ) sinπ π π′ ′ + = = −5 5 5 294 4 4 2    
  )دشوار: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (

 .درست است 2گزينه  .7

( a ) ( a )f (x) + − +=
−

3 4 3 2 16
2




  متوسط 

a af a− −= = +
−

6 12 8 3 42   

f (x) x ( a x)
x

′ = × + + + ×
+

61 6 4 3
2 6 4

  

f ( ) ( a )′ = + + × =31 8 3 1 8     

a af ( )′ = + + = +9 3 9 941 8 8 8 8 8
  

1   
1   



 

4 

  )03/12/1403 مهفتمرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

aa ( )+ = + +9 943 4 16 88 8   

a a a+ = + + → = −3 4 18 188 8 15 192   

/a −→ = = −192 12 815    
 )دشوار: واري؛ سطح دش)2(حسابان (

 .درست است 3گزينه  .8

(f g ) ( f f g g )′ ′+ = +3 3 2 21 1 3 33 3   

f f g g′ ′= +2 2   
  :بنابراين داريم

(f g ) ( sin x x x sin x)′ = − + −3 2 2 21 1 4 15 7 43 3  

x
( x ) x

=
= − ⎯⎯→− × ⎯⎯⎯→

3
2 41 88 23 3   

− × × = −8 32 43 4    
 )دشوار: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (

 .درست است 3گزينه  .9

x
limf (x) c

→+∞
=  =1 1   

aسمت چپ رفته است  با توجه به نمودار كه يك واحد به =1  
)و همچنين  , ) f∈  است، بنابراين:  

  
b |x | by b b− − −= − + → = − + → − = → =1 12 1 2 1 1 1   

a b c
b c a

+ + = 3    
 )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (

 .درست است 3گزينه  .10
y)ها  با محور طول fمحل برخورد  )=   

x xf (x) ( ) ( )
−−

= − − =
3 312 4 2 83 3 3    

x x x x
( )

− − −− − −− = → − = × → =
3 3 3 32 2 1 12 2 2 283 3 3 3 1 8 3 2 33   

x = 2
3   

loglog (k )( ) (k ) (k )
k

+ + −= + × = + × = ×
+

1
21 1 12 21 1 1 1 11 12 2 2 1 2   بنابراين  

/= × =1 1 35 2
3

    

  )دشوار: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (

8 
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 .است درست 2گزينه  .11

n mlog m a log n
a

= → = 1  

m m m(m n)
a: log m t log m n log m log n

t a a
+= → = = + = + =2 2

2
1 1 2 12  خواستة مسئله 

at
a

 =
+2 1    

 )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (
 .درست است 1گزينه  .12

log log x log x log x log x log x(x ) ( )× − =  × =2 2 34 8 2 2 2  
log x t(log x) log x (log x) log x ==  + − = ⎯⎯⎯⎯→

22 3 22 2 2 3    
t log x x

x x
t log x x

= = → =
 × =

= − = → 1 2

1 1 1
1 13 1



 
  

   

  )دشوار: سطح دشواري؛ )2(حسابان (
 .درست است 3گزينه  .13

  : براي دو فصل متوالي داريم

/( )( )+ − = × = × = =6 25 16 75 16 3 121 1 1 21 1 1 1 1 4 1
 
         

  

n /
/ / //

/

log log log( ) n log
log log log

−=  = = =
−1 2

2 5 25 11 2 2 5 2 5 1 2 12 1



  

/ /

/ /

log ( log )n
log log %log

− − −= = = = =
+ − + −× −2

4 42 5 1 2 1 2 1 52 2 3 1 6 48 1 82 3 1
 

 
   

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (
 .درست است 2گزينه  .14

6زاوية بين دو مماس مشترك داخلي   درجه است.  
  نقطة برخورد دو مماس مشترك داخلي باشد Mاگر نقطة  
 M  را بهO وO′   .كنيم مركز دو دايره وصل مي  

  
  
  

OT RM sin M sin OM R
OM OM

=  =  =  =1 13 3 2   

OOطور مشابه چون دو دايره شعاع برابرند به R ,O M R′ ′= =4 2  
  .ها باشد نابراين طول بردار انتقال بايد برابر فاصلة دو مركز دايرهب

| V | OO R′= = 4


   
  )آسان: ؛ سطح دشواري)1(هندسة (
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 .درست است 4گزينه  .15

,C(Oمجانس دايره     Aرا حول نقطة  3(
3و زاوية   ة دهيم تا داير دوران ميC (O , )′ ′   .حاصل شود 3

  .مجانس يكديگر باشند ′Cو  Cاگر دو دايرة 
Kبايد تجانس معكوس با عامل   =   . باشد 1−

  .است ′OOبنابراين مركز تجانس وسط پاره خط 

AMOالزاويه  در مثلث قائم
Δ

Aو   =1 1ارتفاع وارد بر وتر  15
  .وتر است 4

/MH AO ( )= = = = =1 1 6 36 1 54 4 4 2   

 )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(هندسة (
 .درست است 1گزينه  .16

yسهمي  y x− − =2 4 2  ورت ص را به(y ) (x )− = +22 2 )مختصـات رأس سـهمي   . نويسيم مي 2 , )−2 و فاصـلة   2

aكانوني  = 1
  . است 2

  دهيم كنيم و ادامه مي  وصل مي Mبه نقطة دلخواه  Fاز كانون 
  .كنيم بر خط هادي سهمي عمود مي Mاز نقطة . قطع كند Nتا خط هادي را در  
MFبنابه تعريف سهمي   MK=    

  :داريم NHFاز طرفي بنا به قضية تالس در مثلث 
  

NF a
MK NM x x x
FH NF x=

= ⎯⎯⎯⎯→ =  =  =
+2

4 4 16
1 4 3 4 3  

  
 )دشوار: ؛ سطح دشواري)2(هندسة (

 .درست است 2گزينه  .17
  كند است و مكعب را نصف مي yozصفحة حاصل موازي 

  .گذرد مي OAو از وسط پاره خط  xبنابراين، اين صفحه عمود بر محور 

xكه از نقطة  = 3
  كند؛ بنابراين معادلة وجه كه داخل مكعب واقع است  عبور مي 2

  :صورت كند به و مكعب را نصف مي
  
  

x

y
z

 =


≤ ≤
 ≤ ≤


3
2

2
5




   

  )آسان: ؛ سطح دشواري)2(هندسة (
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 .درست است 1گزينه  .18

x x my (x ) my+ + − =  + = +2 22 1 1 1 1  
ms( , ) , a m a ,a

m
− − =  = <11 4 4   رأس(x ) m(y )

m
 + = + 2 11  

  
m mF( , ) ox m

m m
− − + ∈  − + =  =21 11 44 4  كانون   

m m = ±  = −2 2    
  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(هندسة (

 .درست است 2گزينه  .19

yدر سهمي به معادلة  x=2 12  
)sمختصات رأس سهمي  , )   وa =4 aدرنتيجه  12 =   بازتاب  3

)Fپس مختصات كانون سهمي  , )3    

tanو شيب پرتو تابش برابر است با  α = 3
4   

y: شود ميدرنتيجه معادلة پرتو تابش  (x )= −3 34   

  

yx: عبارتي يا به  += 4 9
  :آيد دست مي صورت زير به كه از تقاطع آن با معادلة سهمي، معادلة پرتوهاي بازتابش به 3

  
yx

yy x y ( ) y y

+ =
 + =  =  − − =


2 2 2

4 9
3

4 912 12 16 363 
            

yمعادلات پرتو بازتاب
(y )(y )

y
=

 − + =   = −

1818 2 2    

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(ة هندس(
 .درست است 4گزينه  .20

dترين فاصلة بين دو خط متنافر طول ضلع مكعب، كوتاه   .است ′dو   
aيعني  | |= − =5 2 =:درنتيجه  3 =33   حجم مكعب 27

  
  
  
  
  
  )متوسط: ح دشواري؛ سط)2(هندسة ( 

قائم يسهم  

a < 

 پرتو تابش

 معادلة سهمي

y x=2 12   y=? 

F( , )3    

 بازتاب
y=? 

 بازتاب

x
d :

y
=

 =

2
4   

x
d :

z
=′  =

5
6

 قبول
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 .درست است 3گزينه  .21
  اين دو دايره متخارجند مركز تجانس مستقيم محل برخورد

  مماس مشترك خارجي و امتداد خط المركزين  
  و مركز تجانس معكوس محل برخورد مماس 

  . مشترك داخلي و خط المركزين است

MOMO T MOT MO
MO

Δ Δ ′′ ′ ′ =  =
′ +

3 151 5


   

/
M OM O H M OH M O MM

M O

Δ
Δ Δ ′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ =  =  = + = =

′ ′−
3 15 15 7515 18 751 5 4 4 4


  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(ندسة ه(
 .درست است 1گزينه  .22

)Oدليل اينكه نقطة  به , )2 2  
dروي خط  : x y− =2  Oحول نقطة  dدوران يافتة . واقع است 2

9به اندازة    مطابق شكل، خطd′ شود مي.  

md md d : y (x )

d : x y

′ ′=  = −  − = − −

′ + =

1 12 2 22 2
2 6

   

  )آسان: ؛ سطح دشواري)2(هندسة (
 .درست است 1گزينه  .23

  :نشان دهيم؛ آنگاه f2دستة دوم را با اگر فراواني اولية 
f= 2
6  فراواني نسبي اولية دستة دوم  

  :نگاهدادة جديد به دستة دوم اضافه شده باشد؛ آ kاگر 
f k+=

+
2

6 12
  فراواني نسبي جديد دستة دوم 

f f k f f k f k+
 =  = +  =2 2

2 2 272 6 6 12 66 72   


  

k
f

 = =
2

12 1
6 5

   
  )آسان: آمار و احتمال؛ سطح دشواري(

 .درست است 2گزينه  .24
ة آماري با ميانگين اين سه داده داد 12توان نتيجه گرفت كه ميانگين  ميانگين تغيير نكند مي 1و  7، 13هاي  اگر با حذف داده

  :برابر بوده است؛ بنابراين

x + += = =1 7 13 21 73 3  

i
/ i /

(x x) (x ) −δ = =  − = × =
2

2 213 5 7 12 13 5 16212   

i new(x ) ( ) ( ) ( ) − = − − − − − − = − − − =2 2 2 27 162 13 7 7 7 1 7 162 36 36 9    

i new
new

(x ) −
 δ = = =

−

2
2 7 9 112 3 9

     
 )متوسط: آمار و احتمال؛ سطح دشواري(

d′   

d   O( , )2 2   

 شيب
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 .درست است 1گزينه  .25
( ) ( ) ( ) ( ) ( )x × + × + × + × + × + + + += = = =

+ + + +
2 7 1 4 2 3 3 4 4 7 8 9 16 4 22 7 4 3 4 2 2
  

 
  

x
( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )− + − + − + − + −δ =

2 2 2 2 2
2 2 2 7 1 2 4 2 2 3 3 2 4 4 2

2



   

/ x /
+ + + += = =  δ =8 7 3 16 34 1 7 1 72 2


 

  

/xCV x
δ

 = =
1 7
2    

  )متوسط: آمار و احتمال؛ سطح دشواري(
 .درست است 1گزينه  .26

! ! ! 
= × × × = × × × = 
 

5 4 2 2 1 24 2 2 962   ها    تعداد كل حالت  

  )متوسط: گسسته؛ سطح دشواري(
 .درست است 3گزينه  .27

[y]با فرض  y′=  ،| z | z′=  وt t′= خواهيم داشت:  
xيا  1 y z t x x x′ ′ ′+ + + =  ≤ ≤  ≤ ≤  =2 2 22 5 2 5 2     

x y z t
x y z t

′ ′ ′=  + + = 
 ′ ′ ′=  + + = 

5
1 3
   

= + =21 1 31 ها تعداد كل جواب   
  )متوسط: گسسته؛ سطح دشواري(

 .درست است 3گزينه  .28

  :در نظر بگيريم؛ آنگاه xyztصورت  اگر عدد چهاررقمي را به
x y z t x y z t

x , y , z , t x , y ,z , t
+ + + = + + + = − = 

 ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ 

8 8 3 5
3 9 9 9 9 6 9 9 9  

   

xها براي معادلة  اين شرط y z t+ + + =   :هاي بديهي هستند؛ بنابراين ، شرط5
+ −    × ×= = = =   − × ×   

5 4 1 8 8 7 6 564 1 3 3 2   ها تعداد جواب 1

  )دشوار: شواريگسسته؛ سطح د(
 .درست است 2گزينه  .29

  :زده برابر است با هاي سايه تواند كامل شود؛ بنابراين حاصل جمع اعداد در خانه صورت زير مي اين مربع لاتين فقط به
+ + =1 1 4 6    

  
  
  
  
  
  )آسان: گسسته؛ سطح دشواري(

3  2  1  4  
2  4  3  1  
4  1  2  3  
1  3  4  2  

ها تعداد جواب  
ها تعداد جواب  

( )= =7
2 21  

( )= =5
2 1   

1 A B 2 CDE   
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 .درست است 4گزينه  .30
3×هاي لاتين  راي يافتن پاسخ، بايد تعداد مربعب 3×متعامد با يك مربع لاتين  3 ها را بـه   اگر كت. خصوص را مشخص كنيم به 3

  :وم است؛ خواهيم داشتها معل نمايش دهيم، آنگاه با توجه به اينكه برنامة كت 3و  2، 1و شلوارها را با اعداد  cو  a ،bحروف 
  
  
  
  
  
  
  
  )متوسط: گسسته؛ سطح دشواري(
  
  

 .درست است 2گزينه  .31
  :شده، مقدار تغيير بار دو كره قابل محاسبه است به كمك جريان متوسط داده

qI q I t
t

q c c

− −

−

Δ=  Δ = × Δ = × × ×
Δ

 Δ = × = μ

3 3

6

3 1 2 1

6 1 6

 


  

  :طرف چپ است بار مثبت به  cμ6اي انتقال هاي بار مثبت فرضي بوده و به معن جهت جريان، همان جهت حركت حامل
q q c
q c c

′ = − μ
′ = − μ + = − μ
1 1

2

6
18 6 12  

  :شود ها يكسان مي دليل شباهت كامل دو كره، بعد از تماس بار آن در پايان كافي است توجه كنيد به
q q q q c′ ′=  − = −  = − μ1 2 1 16 12 6  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 2(فيزيك (
 .درست است4 گزينه  .32

  :Aبراي رساناي 

/

I
I I V

V I V
V

= =
 =

= =

2
1 2 2

2 1 1
1

4 22
7 23 5

  

Iو  v∝ بنابراين: است A كند و در دماي ثابت نسبت  رساناي اهمي است و از قانون اهم پيروي ميV
I

ماند و شيب  ثابت مي 
  .كند نمودار تغيير نمي

  : Bبراي رساناي 

I  باV متناسب نيست
/

V
V V I
I V I
I

= =
 ≠ 

= =

2
1 2 2
2 1 1
1

7 3 52
8 42

  

B اهمي است و با تغيير   رساناي غيرV ماند شيب نمودار ثابت نمي.  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 2(فيزيك (

c b a 

b a c 

a c b 

  فيزيك

  ها برنامة كت
  )به عنوان مثال(

 شنبه

 يكشنبه

 دوشنبه

Iبرادر IIبرادر IIIبرادر 

 3و  2، 1مربـع لاتـين بـا اعـداد      6تـوانيم   براي برنامة شلوارها مـي 
  . بنويسيم كه با اين مربع لاتين متعامد باشند   
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 .درست است 2گزينه  .33

: سيم توپر

A

A

A

m
R
A
L








: توخالي سيم  

B

B

B

m
r ,R
A
L








 

  :ابر است؛ پسجرم دو سيم با هم بر
A B

A B A A B B A B

B A
A A B B

A B

m m V V V V
L AA L A L (I)
L A

ρ =ρ=  ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯→ =

 =  =
 

LRحال طبق رابطه 
A

= ρ داريم:  

B B B A A B
(I)

A A A B

L R L AR
A R L A

ρ =ρρ= ρ  = × × ⎯⎯⎯⎯→
ρ

  

B A

A B

R A R( ) ( )
R A R r

R R r R R r
R r

R r

π=  = ⎯⎯→
π − π

=  − =  =
−

→ =

2
2 2

2 2

2
2 2 2 2 2

2 2

16
9

4 4 4 3 43
2

 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 2(فيزيك (
 .درست است3گزينه  .34

گيريم كه بـاتري   است، نتيجه مي ε1بيشتر از  V1دهد و چون مقدار  را نشان مي ε1سر مولد  ولتاژ دو V1سنج  ولت: گام اول
ε كنيم محركه است و جريان گذرنده از آن را حساب مي صورت ضد به:  

V Ir I I A= ε + → = + → =24 2 2 2 
صـورت متـوالي بسـته شـده اسـت،       در شاخه وسط بـه  V2چون : گام دوم

صـورت تـك    تـوان بـه   مـي را جريان گذرنده از شاخه وسط صفر است و مدار 
 ε2و مولد  R5و  R3هاي  حلقه در نظر گرفت و نتيجه گرفت كه از مقاومت

  .كند عبور مي A2نيز جريان 
  
  
  
  
  

 ε2و در مسير مولد . كنيم حركت مي Aشكل از نقطه   دهد، مطابق نشان مي V2سنج  براي محاسبه ولتاژي كه ولت: گام سوم
  :كنيم ها را حساب مي پتانسيلجبري اختلاف   رويم و جمع مي Bكنيم و در شاخه وسط به  عبور مي

A B

A B A B

V V
V V V | V V | V

− × + − × − × + =
− = − → − =

1 2 4 2 2 5 2 1
16 16

  
  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 2(فيزيك (

 جذر

r V= Ω1  



 

12 

  )03/12/1403 مهفتمرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 4گزينه  .35
  .لازمه تحقيق فرض مسئله آن است كه جريان مدار در حالت دوم با حالت اول برابر باشد

  .ديگر در جريان مدار اصلي تأثير ندارد) 2(شدن كليد، باتري  مناً توجه كنيد با بسته ض
  : گيريم براي تعيين جريان كل از رابطه مقابل بهره مي

VI
R

  كل =

/
I

R R
+

 =
+ +2

12 3 12
4 5 Iكل  3   كل 1=


15

/ R
=

+

5
12

4 5 R


+

4

3  

R R R+ = +  = Ω15 5 18 4 3 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 2(فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .36
Vبا توجه به اينكه رابطه اختلاف پتانسيل دو سر مولد برابر  Ir= ε   :است؛ پس −

  :حال با توجه به نمودار داريم

v, r
r r
εε = =  =  = Ω2424 24 24 1 

  :آوريم دست مي حال جريان را در مدار به

I A
R r

ε= = =
+ +

24 82 1 

  :آوريم دست مي حال بار عبوري را به
q qI q c
t

Δ Δ=  =  Δ =
Δ

8 162 

  :آوريم دست مي هاي شارش يافته را به حال تعداد الكترون

/q ne n

n

−Δ =  = × ×

 =

19

2
16 1 6 1

1 




  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 2(فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .37

Rازاي دو مقاومت  كه به حالتي انيم درد مي: گام اول ,R2 يكسـان  ) كه برابر توان خروجي باتري اسـت (توان مصرفي مقاومت  1
  :رابطه زير برقرار است. باشد

R R r= 2
2 1  

  :كنيم اكنون مقاومت داخلي باتري را حساب مي

/ r r× = → = Ω22 4 5 3 

Pرابطه  از: گام دوم I I r= ε − Iازاي  توان دريافت به مي 2
r

ε= كه بـراي تـوان   (توان خروجي مولد ) جريان رأس سهمي( 2

  :بيشينه است) مصرفي مقاومت مدار است

I A= =
×

12 23 2  

 كل
 كل
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  : نكات مربوط به پاسخ اين سؤال

  
  )متوسط: اري؛ سطح دشو2فصل  - ) 2(فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .38

Iازاي  با هم برابر باشد، توان خروجي باتري به I2و  I1ازاي دو جريان  خروجي باتري بهاگر توان : 1گام  II += 1 2
2

  .شود بيشينه مي 

I Amax
max I A

I I II I A=
=

+ += ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =51 2 2
221

25 82 2 

max(Pو توان بيشينه  Iيان جر: 2گام  maxPهاي  از رابطه ( , I
r r

ε ε= =
21

4   :توان نوشت آيند؛ بنابراين مي دست مي به 2

I A

P wmax
max

I r ( )
r r

P ( )
r r

=

=

ε ε= ⎯⎯⎯→ =  ε =

ε ε ε= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

5

2 2 225

5 1 12 2
1 125 1 24 4 2



 
 

  .را محاسبه كرد rتوان مقدار  مي) 2(دست آمده در گام  از معادلة به: 3گام 
( ) rr r

r
ε = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = Ω

22 11 1 1     

 )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 2(فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .39

  :هنگام باز بودن كليد
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 در معادله
دهيم قرار مي  

R = Ω2 6 

T

T

R ||

R

= Ω Ω
×= = Ω
+

6 4
6 4 246 4

 
 
 

R = Ω13 

 اوليه

 اوليه
 سري

2

mP
R r

ε ε= =
2 2

4 4
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  :هنگام بسته بودن كليد
T /R = +15 7  جديد 5

  
T /R = Ω22   جديد 5

  
  
  
  

1/پس مقاومت مجموعه در اثر وصل كليد    .كند ر مياهم تغيي 5
  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 2(فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .40
  را نامگذاري كنيماگر نقاط انشعاب : گام
در نظـر  ) 1(تـوان مطـابق شـكل     كه كليد باز است مدار را مي حالتي در 

  :كنيم در اين حالت مقاومت معادل مدار را حساب مي. گرفت
,

, , , , ,

eq

R

R , R

R

= + = Ω

×= = Ω = + = Ω
+

×= = Ω
+

4 5

3 4 5 2 3 4 5

3 9 12
12 12 6 6 6 1212 12

12 6 412 6

 

  :كنيم جريان مدار را حساب مي: ومگام د

eq
I A

R r
ε= = =

+ +
18 34 2 

  : كنيم را حساب مي R2جريان : گام سوم
I I A

, , ,

I R I A I A
I R

+ == = ⎯⎯⎯⎯⎯→ → = =32 1 1 2 1 2
1 2 3 4 5

6 2 112
  
  
  
  
 

  :كنيم را حساب مي R2توان مصرفي : گام چهارم
P R I W= = × =2

2 2 2 6 1 6 
  :كنيم كنيم و مقاومت معادل را حساب مي اگر كليد را ببنديم مدار را مطابق شكل زير رسم مي: مگام پنج

, , ,

eq
eq

R ,R

R
R

×= = Ω = + = Ω
+

= + + → = Ω

2 4 2 3 4
6 3 2 2 1 126 3

1 1 1 1 312 12 6


 

  :كنيم جريان كل مدار را حساب مي: گام ششم

R = Ω152

/
R = Ω7 54

 سري

A

V  
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/I A= = =
+

18 18 3 63 2 5 

/قيه آن يعنـي  و ب R1نيمي از اين جريان از مقاومت : گام هفتم
/ A=3 6 1 82 

 Ω12كند و چون مقاومت دو شـاخه بـالاي مـدار هريـك      از بقيه مدار عبور مي
/ها نصف  گيريم از هريك از اين شاخه مي است نتيجه  A1 /يعني  8 A9  عبور

/ن كنــد و جريــا مــي A9  بــين دو مقاومــت 2و  1نســبت  بــهΩ3  وΩ6 
I/شــود، يعنــي  صــورت وارون تقســيم مــي بــه AΩ =6 3  و/I AΩ =3 6 
  .كنيم را حساب مي R2در نهايت تغيير توان مصرفي در . برابر است R2شود؛ پس توان مصرفي در  مي

/ /

/ /

P W
P W
′ = × =

Δ = − = −

2
2 6 3 54

5 6 5 46
 


 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 2(فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .41

  :كنيم صورت شكل زير فرض مي ابتدا مدار را به
  
  
  
  
  

توان فهميد مقاومت درونـي بـاتري صـفر     تغيير نكرده مي) R4و   R3با توجه به اينكه اعداد (سنج  با توجه به اينكه عدد آمپر
  :بوده است

r =   ثابتIr= ε − ABVباتري  = V=  
AB

AB
,

VV I
R

′′ = ε  =
3 4

 

ABVIثابت 
R

′′′ = =
5

  =ثابت  

TR R I↓ ↓ ↑1 

I′↑  عدد ثابتI I I I I I′ ′′ ′′′ ′↑ = + + ↑ = +  

Rيابد  افزايش مي RV R I V′↑ = ↑22 2  

RVثابت است چون  R2و  R1دليل آنكه جمع ولتاژ   به RVيابد؛ پس   افزايش مي 2   .يابد كاهش مي 1
  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  - ) 2(فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .42
تا زماني كه زاويه بين پرتو بازتاب از آينه با سطح آينه از زاوية پرتو بازتاب با سطح آينه، در هر برخورد به اندازه زاويـة دو آينـه   

  :كند تغيير مي 15ي يعن
→ → → → →9 75 6 45 3 15         

 ثابت

V  
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و مـوازي بـا    2ها، از آينـه   مقدار نهايي برابر زاوية بين دو آينه بوده و اين يعني پرتو نهايي، با توجه به توالي برخورد پرتو به آينه

  .يابد صورت افقي بازتاب مي يعني به 1آينه 
  .شود درجه دوران از مجموعه دو آينه خارج مي 9 يعني نهايتاً با

  .توجه كنيد بدون نياز به رسم كامل مسير پرتو، مسئله را تحليل كرديم
  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  - ) 3(فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .43
αهاي موج بازتابيده با سطح مانع  زاويه بين جبهه = ° − ° = °18 12 6   

  :آوريم دست مي را به βپس با نوشتن مجموع زاواياي داخلي مثلث، زاويه . است
  
  
  
  
  

α=α + β + = ⎯⎯⎯→β =69 18 3
     

  :دانيم حال مي

i r i r
β=θ = θ = −β ⎯⎯⎯→θ = θ = − =39 9 3 6    

  :داريم Dحال براي محاسبه زاويه انحراف 

iD ( )= − θ = − =18 2 18 2 6 6      
 )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  - ) 3(فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .44

  
5بايد زاويه ) 1(موازي باشد، پرتو با آينه ) 2(خواهد بود و براي اينكه با آينه ) 1(مطابق شكل سومين برخورد پرتو به آينه   

  :برابر است با αاويه ز ،اي داخلي مثلث و قانون بازتاب و بنابر قاعدة جمع زاويه. بسازد
( )α + ° + ° + ° = °

→ α =

5 8 2 18
3 

   


  

 )دشوار: ؛ سطح دشواري4فصل  - ) 3(فيزيك (

α = 6 
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 .درست است 1گزينه  .45
شـده را محاسـبه و    هاي مثلثاتي، مسافت طـي  كمك نسبت  كار برده و سپس به براي هر پرتو جداگانه قانون شكست اسنل را به 

  :كنيم ا با تقسيم مسافت به سرعت انتشار نور تعيين ميزمان طي مسير ر
n sin n sinα = α1 1 2   قانون شكست اسنل: 2

αزاويه پرتو تابش با خط عمود  =1 53 است.   
/ / sin× = × α21 8 8 2  :پرتو قرمز  

sin α =  α =2 2
2 452

 
  

  
  
  
  

cos d cm
d

α = =  =2
2 45 9

2 2


 

cnبا توجه به رابطه 
V

= ،v  باn رابطه عكس دارد.  

/

/

c c mn v
v n s

m
dx v.t t
v m

s

−

×=  =

×
Δ =  = =

×

8

2

8

3 1
8 2

9 1
2
3 1

8 2




 




  

/t s nc−= × =124 1 2 4  پرتو قرمز  
n sin n sinα = α1 1 2   پرتو بنفش: 2

/

/
/

sin sin

sin a

cos d cm
d

× = α

 α =  =

α = =  =

1

2 2

2

41 53 3
6 37
45 458 8






  

/

c c mn v
v n s

m
dx v.t t mv

s

−

−

×=  = = = ×

×
Δ =  = =

×

8
8

2

8

3 1 9 14 4
3
45 18
9 14

 






  

/t s ns−= × =125 1 2 5 پرتوبنفش  
/ / /t ns= − =2 5 2 4 1  قرمزt tΔبنفش  − =  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري4فصل  - ) 3(فيزيك (

cm45
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 .درست است 2گزينه  .46
  :آوريم دست مي مطابق شكل زاويه تابش و زاويه شكست را به: 1گام 

  
  
  
  
  
  
  

iD | r |

r r

= θ − θ 

= −  =7 37 3  
 

θ = − =1 9 53 37 زاويه تابش  
 :با استفاده از قانون شكست عمومي داريم: 2گام 

V f
f f

/
/

sin v sin
sin v sin

sin m
sin

=λ
=

θ θ λ= ⎯⎯⎯→ =
θ θ λ

λ=  λ = μ

2 2 2 2
1 21 1 1 1

2
2

3 5637



 



 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .47

  
  

(I)
, (II)

n sin n sin (I)

sin sin( ) cos (II)

n cos sin

sin n
cos n

θ = θ
θ + θ =  θ = −θ
→ θ = −θ = θ

⎯⎯⎯→ θ = θ

θ = θ
θ + = → θ =

2 2 1 1

1 2 2 1

2 1 1

2 1 1

1 2
1 1

1 1

9 9
9

3 9 6 

 


  

  

n n nsin tan
cos n n n

→ =  =  =2 2 2
1 1 1

6 6 36
 


 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .48

  : كنيم زاويه تابش را تعيين مي: 1گام 
θ = − =1 9 37 53    

7

/5

/6
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  .را نوشت) اسنل(توان قانون شكست  اند، بين هر دو محيط دلخواه مي ها با هم موازي چون مرز محيط: 2گام 
  :نويسيم ن شكست را ميهاي اول و سوم، قانو براي محيط

,sin /

n
n sin n sin

θ = = =

=
θ = θ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

453 53 81 51 1 3 3 4
3 3

  
 

/sin sin× = θ  θ = =

 θ =

3 3

3

4 4 31 65 3 5
37


  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .49

sin
n sin n sin

=

θ =
θ = θ ⎯⎯⎯⎯⎯→

245 2
1 1 2 2 451



 

sin sin sin= θ  θ =  θ =2 2
11 45 2 32

   

  
θ = θ +  θ = + =7 3 7 37    

  .درست است» 3«بنابراين گزينه 
  )دشوار: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .50
  : ها بررسي عبارت

نادرست است؛ زيرا ضريب شكست آب بيشتر از هوا است و طول موج نور در آب كمتـر از هـوا اسـت و در نتيجـه پهنـاي      ) الف
  .شود هاي تداخلي كمتر مي نوار
  .است و پهناي نوارهاي قرمز بيشتر از بنفش است؛ طول موج قرمز بيشتر از طول موج نور بنفش است درست  )ب
شود، شدت صوت زيـاد   صورت متوالي انجام مي هاي سازنده و ويرانگر كه به نادرست است؛ زيرا در اين حالت به دليل تداخل) پ

  .شود و كم مي
  .نادرست است) ت
  )دشوار: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .51

طول موج تابيده شده به شكاف باشد، هر چه نسبت  λف و پهناي شكا aاگر 
a
λ تر باشد، احتمـال وقـوع پديـده پـراش      بزرگ

  .بيشتر و اگر پديده پراش رخ دهد، شدت آن بيشتر است

ست نسبت لازم ا Bو  Aهاي  با توجه به نكته بالا براي وقوع پديده پراش در شكاف
a
λ        افـزايش يابـد كـه ايـن موضـوع سـبب

)V. شود مي) طول موج( λكاهش بسامد و افزايش  )
f

↑ λ =
↓

يك از  كنيم براي اينكه پديده پراش در كدام حال بررسي مي 
يـك از دو   ر يك بسامد مشخص و معين، طول مـوج تابيـده شـده بـه كـدام     دهد، بايد مشخص شود د دو شكاف در ابتدا رخ مي

  :تر است؛ پس شكاف بزرگ

/
V nf :
V n

λ λ= =  = =  λ > λ
λ λ

1 1 2 1
1 2

2 2 1 2

12
5 1 84
3

   

  .دهد رخ مي Aپس پديده پراش در شكاف . است Bتر از شكاف  بزرگ Aشكاف   به عبارتي طول موج امواج تابيده شده به
  )دشوار: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (

 آب هوا

يآب هوا  

 آبي
 آبي

 قرمز آبي قرمز
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 .درست است 2گزينه  .52

mkالكتريكي يعني  از رابطه فوتو: گام اول hf W= −  كنيم و تابع استفاده مي  
  :كنيم كار فلز و طول موج آستانه را حساب مي

  
  
  
  

/ w w ev

hcw m nm

−

−
− −

= × × × × − → =

× × ×= → λ = = × → λ = × × =
λ

15 6 9

15 8
7 7 9

2 4 1 1 5 1 1 4
4 1 3 1 3 1 3 1 1 34

 

  


  

      
 

  :آوريم دست مي ها را در اين حالت به كنيم و بيشينه انرژي جنبشي فوتوالكترون طول موج نور فرودي را حساب مي: گام دوم

/nm m m− −λ = λ −  λ = − → λ = × = ×9 715 3 15 15 1 1 5 1        

m m
/

cK h W K ev−
−

×′ ′= − = × × − → =
λ ×

8
15

7
3 14 1 4 4

1 5 1



 

kگام سوم از رابطه  mv= 21
  :كنيم حالت اول را حساب مي  كنيم و نسبت تندي حالت دوم به استفاده مي 2

m

m

k v v( ) ( ) v v
k v v

′ ′ ′ ′= → = → =2 24 22  

  )دشوار: دشواري؛ سطح 5فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .53

/

/
/

/

nm m
cE J E nh

n ?

Eh J.s n
hc

mc n
s

−

−
−

−

λ = = ×

= =
λ

=

× ×λ= × = =
× × ×

= × =

9

9
34

34 8

8 17

3 3 1

6 6

6 6 3 16 6 1
6 6 1 3 1

3 1 1




 

 

  

  )آسان: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .54

ئي، خط چهارم بالمر است كـه حاصـل   ين خط گسيلي هيدروژن در ناحية مرتر خط اول رشته بالمر مرئي بوده و لذا پر انرژي 4
  .باشد مي 2 به تراز 6جهش الكترون از تراز 

تـرين آن مربـوط بـه     هاي پاشن، براكت و پفوند در محـدوده فروسـرخ بـوده و پرانـرژي     از طرفي، تمام خطوط گسيلي در رشته
  .است 3نهايت به تراز  ترين فوتون گسيلي رشته پاشن است كه حاصل جهش الكترون از تراز بي كوتاه

f (GHz)
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R( )
n n f c.R( )

v v n nf ( )
f

= − λ ′  = −
′λ =  =

λ 

2 2
2 2

1 1 1
1 1  

maxf C.R( ) C.R= − = ×2 2
1 1 8

362 6
  مرئي 

maxf C.R( ) C.R= − = ×
∞2 2

1 1 1
93

  فروسرخ 

=?برابر  =

8
36 21
9

  تقسيم روابط: 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 3(فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .55

′nدر رشته ليمان  nترتيب  است و دومين و سومين خط طيفي رشته ليمان به 1= ,n= =4   .است 3
c cf f f f c( )Δ = − → Δ = − = −
λ λ λ λ3 2
3 2 3 2

1 1
 

f CR(( ) ( ))
n n n n

f CR( )
n n

Δ = − − −
′ ′

 Δ = −

2 2 2 2
3 2

2 2
2 3

1 1 1 1

1 1 

/

f ( )

f ( ) f

− +Δ = × × × −

 Δ = × −  Δ ×

8 2 9
2 2

15 13

1 13 1 1 1
3 4

1 13 1 14 6 19 16

  

  
  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري5فصل  - ) 3(فيزيك (
  
 
 

 .درست است 3گزينه  .56
  .دهد ازاي هر فرد در گستره زماني مشخص نشان مي سرانه مصرف ماده غذايي مقدار ميانگين مصرف آن را به

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (
 .درست است 2گزينه  .57

  :مول منيزيم باشد، داريم bمول مس و   aاگر آلياژ شامل 
/Q ( a ) ( b ) a b= × × + × × =  + =64 4 1 24 1 1 3 8 256 24 3 8      

  : مول الكترون ظرفيت است 2مول الكترون ظرفيت و هر مول منيزيم داراي  11هر مول مس شامل 
a b+ =11 2 7 

  : ل دستگاه داريمبا ح

/ /
a b

a ,b
a b
+ =

 = = + =

11 2 7 5 75256 24 3 8  
 

 

 شيمي
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/

/

gCumolCu gCu
molCu

gMgmolMg gMg
molMg

× =

× =

645 321
2475 181




 

  :پس جرم آلياژ اوليه برابر است با
g+ =32 18 5  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 2( شيمي(
 .درست است 2گزينه  .58

هـا   هـا و فـرآورده   دهنـده  ان انرژي گرمايي واكـنش گيري مي نادرست است؛ از آنجا كه دما ثابت است، تفاوت چشم» الف«عبارت 
  .دهنده و فرآورده است شده ناشي از تفاوت انرژي پتانسيل مواد واكنش وجود ندارد و انرژي مبادله

  . نادرست است» ب«عبارت 

/ /
molC H O kJgC H O kJ

gC H O molC H O
× × =6 12 6

6 12 6
6 12 6 6 12 6

1 28 83 6 56 1618 1



 

هـا از مجمـوع    وع آنتالپي پيونـد فـرآورده  توان نتيجه گرفت مجم از آنجا كه واكنش گرماده است، مي. درست است» پ«عبارت 
  .ها بيشتر است دهنده آنتالپي پيوند واكنش

  .هاي سازنده آن است اي در آن است و ناشي از نيروهاي نگهدارنده ذره انرژي پتانسيل، انرژي ذخيره. درست است» ت«عبارت 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (

 .درست است 2گزينه  .59
nلي فرمول مولكو nC H O+2 هاي ماده پيونـد هيـدروژني برقـرار      بين مولكول از آنجا كه . تواند مربوط به الكل يا اتر باشد مي 2

  .شود، پس به دنبال ايزومرهاي اتري هستيم نمي

|
CH

CH O CH CH CH CH CH O CH CH CH− − − − − − − − −3 2 2 2 3 3 2 3

3

 

|
CH

CH O CH CH CH CH CH O CH CH CH− − − − − − − − −3 2 3 3 2 2 2 3

3

 

|
CH

CH CH O CH CH− − − −3 2 3

3

  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (
 .درست است 4گزينه  .60

  .نادرست است؛ زيرا در كورتيزول گروه عاملي آلدهيد وجود ندارد) 1(مطلب 
Cنادرست است؛ زيرا فرمول مولكولي كورتيزول ) 2(مطلب  H O21 3 5  و فرمول مولكولي بنزآلدهيدC H O7   .است 6

C)دليل داشتن  نادرست است؛ زيرا به) 3(لب مط C)= قادر است با آب برم واكنش دهد.  
  .هاي كربن مشخص شده عدد اكسايش صفر دارند درست است؛ كورتيزول دو گروه كربونيل دارد و اتم) 4(مطلب 

  
  
  
  
  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (

**

*

*
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 .درست است 4گزينه  .61
  :آيد صورت زير در مي عادله پس از موازنه بهم

[ ] [ ]
H S(g) O (g) H O(g) SO (g)
H ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
H

+ → +
Δ = + − + +
Δ = − = −

2 2 2 22 3 2 2
4 345 3 495 4 463 2 523 2 223

2865 3344 479
 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (
 .درست است 1گزينه  .62

  : پس داريم. كنيم هاي دوم و سوم را در دو ضرب، واكنش اول را وارونه و در دو ضرب مي طبق قانون هس، واكنش
/ /H ( ) ( ) ( ) kJΔ = + + − + − = −24 572 2 3 2 2 2 2      

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (
 .درست است 4گزينه  .63

  : كنيم ابتدا گرماي مبادله شده براي افزايش دماي آب را محاسبه مي

/Q mc J kJ= Δθ = × × × = × =3 339 1 4 2 1 1638 1 1638   
  :كنيم حال ارزش سوختي اتان را محاسبه مي

/

kJ kJ.g−= = 11638 5231   ارزش سوختي اتان 5

 پس ارزش سوختي پروپان برابر
/

52
1 4 كيلوژول بر گرم است.  

/
kJ.mol−= × = 152 44 221 4  


  آنتالپي سوختن پروپان 

 .آيد دست مي و از ضرب ارزش سوختي در جرم مولي تركيب به.) علامت منفي دارد(آنتالپي استاندارد سوختن 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (

 .درست است 2گزينه  .64

C2را در دماي  Aسرعت متوسط مصرف  ابتدا  آوريم دست مي به:  

A
molR mol.min
min

−= = 16 32  

C3در دماهاي  Aسرعت متوسط   ،C4   وC5   برحسبmol.min−1 باشد مي 24و  12، 6ترتيب  به.  

A /
molR t min s
t

= =  Δ = =
Δ

1224 5 3  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (
 .درست است 3گزينه  .65

هاي جامد و بالا بردن سـرعت واكـنش    دهنده شود؛ زيرا افزودن آب سبب حل شدن واكنش افزودن آب سبب افزايش سرعت مي
  .شود ها مي بين آن

  .گازي نداريم  دهنده گذارد؛ زيرا واكنش اثري روي سرعت واكنش نمي در اين واكنش) فشار(تغيير حجم 
  .شود يابد و سرعت واكنش بيشتر مي هر چه مواد جامد را ريزتر كنيم، سطح تماس افزايش مي

C4با كاهش دما از    به( K) C3 27   يابد سرعت واكنش كاهش مي.  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (
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 .درست است 2گزينه  .66
NO(g)صورت  معادله پس از موازنه به O (g) NO (g)+ →2 22 در نظر بگيـريم   aاگر مول اوليه اكسيژن را . آيد در مي 2

  :داريم
NO2 O2 NO ماده  
  a 8  مول آغازي  
x2 a x− x−8 4مول در ثانيه  2   

  
  :با توجه به فرض سؤال داريم

NO /

x a x x a x
xR x

− + − + =  − =

= =  =
×

2

8 2 2 12 4
21 5 142 6

 

  : نوشت توان حال مي
a a− =  =1 4 5  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (
 .درست است 4گزينه  .67

شوند؛ پس تجزيـه   صورت گازي از مخلوط خارج مي كرومات، چهار مول آب و يك مول نيتروژن به با تجزيه هر مول آمونيوم دي
1كرومات با آزادسازي  هر مول آمونيوم دي  2كه جرم مخلـوط   از آنجا . گرم ماده گازي همراه است     ،گـرم كـاهش يافتـه

  :توان نوشت پس مي

/
mol(NH ) Cr O molH O molH O

g mol(NH ) Cr O
× × =4 2 2 7 2

2
4 2 2 7

1 4 81 1 
 

 g2گاز  

/H O /
/

molnR mol.min
t min

−Δ= = =
Δ

1
2

8 322 5
   

  )دشوار: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (
 .رست استد 3گزينه  .68

  .عنوان نگهدارنده مواد غذايي كاربرد دارد و در تمشك و توت فرنگي وجود دارد  بنزوييك اسيد به. درست است» الف«عبارت 
Cفرمول بنزوييك اسيد . درست است» ب«عبارت  H O7 6 C)هپتـانون   -2است كه شمار كربن در آن برابـر   2 H O)7  و 14

C)شمار هيدروژن در آن مشابه بنزآلدهيد  H O)7   .است 6
رنـگ و در نهايـت    هاي آلي بر اثر حرارت كم محلول بنفش رنگ پتاسيم پرمنگنات در واكنش با اسيد. درست است» پ«عبارت 

  .شود رنگ مي  بي
  .است+ 3ل بنزوييك اسيد برابر نادرست است؛ زيرا عدد اكسايش كربن در گروه عاملي كربوكسي) ت(عبارت 
  .جفت الكترون ناپيوندي دارد 4جفت الكترون ناپيوندي و اوره نيز  4نادرست است؛ زيرا بنزوييك اسيد ) ث(عبارت 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 2فصل  -) 2(شيمي (
 .درست است 2گزينه  .69

طور همگون يا يكنواخـت توزيـع    نكه هوا در هواكره بهدليل اي با توجه به متن كتاب درست بوده و مورد سوم به 5و  2و  1موارد 
  .شده و مورد چهارم در هواي آلوده اكسيد فلزي وجود ندارد، نادرست است

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (
 .درست است 3گزينه  .70

  ها هاي متفاوت پرتو فروسرخ است، نه نشر آن موج اساس تشخيص گروه عاملي جذب طول 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  - )3(شيمي (

 گاز
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 .درست است 1گزينه  .71
   :كنيم حساب مي Neگازها را باتوجه به جرم حجم داده شده براي نئون  ابتدا حجم مولي

Ne /
mol Ne V L Neg

g Ne mol Ne
× × =11 1 52 1 


 

Vحجم مولي گازها در شرايط  L = 21  

/ليتر 
molCO LCOCO gCO

gCO molCO
= × × =1 216 4 528   )ليتر(حجم  1

/ليتر 
mol NO L NONO g NO

g NO mol NO
= × × =1 211 73 1 


  )ليتر(حجم  

  
/ L= × =5 2 32 1664  32حجم گاز توليد شده در متركيلو / / / L= + = 4 5 7 5 2  ازاي  گازها به كل حجم km1  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (
 .درست است 3گزينه  .72

  .دست آورد به CO2مول  2ازاي توليد  واكنش بايد مقدار گرما را به HΔبراي محاسبه 
/

/

a

gCO molCO q kJLCO kJ
LCO gCO molCO

q kJ E

× × × =

 = − =

2 2
2

2 2 2

1 98 11 127 351 44 2
566 9 566 334



  
  

  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (

 .درست است 4گزينه  .73
  .دها ندار گرما دهي و گرماگيري واكنش سازي هيچ ارتباطي به انرژي فعال

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (
 .درست است 3گزينه  .74

  .سازي وابسته است و ربطي به گرمادهي و گرماگيري واكنش ندارد سرعت واكنش به انرژي فعال: مورد الف
  .كند گر سرعت واكنش را زياد كرده و زمان انجام واكنش را كم مي استفاده از كاتاليز: مورد ب
دو برابـر   Aواكنش  aEتوان به يقين گفت كه اگر  اما نمي. سازي كمتر باشد، سرعت بيشتر است رژي فعالهر چه ان: مورد ت
 Bاز  Aدر شـرايط يكسـان سـرعت واكـنش      توان نتيجه گرفت فقط مي. است Bباشد سرعت آن نصف واكنش  Bواكنش 

  .كمتر است
  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (

 .درست است 4گزينه  .75
  .كند واكنش را كم مي Eaكاتاليزگر در يك واكنش          

  .كند سرعت واكنش را زياد مي
  .كند م ميزمان انجام واكنش را ك

  .دهد مسير واكنش را تغيير مي
)واكنش    بر روي گرماي HΔ   .اثري ندارد (

را زيـاد    پـذير  هاي انجام پذير كند؛ بلكه سرعت واكنش ناپذير را انجام تواند يك واكنش انجام نمي
  .كند مي

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (
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 .درست است 1گزينه  .76
  :ترتيب ها در حضور و غياب مبدل به اختلاف مقدار آلاينده

اً   عمجمو 8=گرم 
/ /

x y / / /

/ /

CO
C H

NO

= − =


= − = 
= − = 

6 6 5 4
1 67 7 1 6

1 4 4 1


 

  

  

ton ton
g

× × × =6
6

18 1 5 4
1

   


  

/
% NO = ×1 1 961 4   


  كاهش 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (
 .درست است 2گزينه  .77

)نتالپي آ با توجه به H)Δ كنيم هر واكنش را حساب مي  سازي سازي واكنش برگشت انرژي فعال واكنش و انرژي فعال:  
aسازي برگشت  انرژي فعال aE H E′= Δ +  

a

a

a

a

A E
B E
C E
D E

→ = − + =
→ = + =
→ = − + =
→ = + =

1 13 3
15 7 22

7 9 2
85 6 145

   
  
  


 

  .بيشتري دارد، اهميت بيشتري دارد aEهايي كه  اي واكنشكمتر سرعت بيشتر و حضور كاتاليزگر بر aEهر چه 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (

 .درست است 2گزينه  .78
  :در مبدل خودروهاي بنزيني

X y

CO O CO
C H O CO H O

NO N O

+ →
+ → +

→ +

2 2

2 2 2

2 22
 

  .شود تبديل مي N2به  NOهستند؛ ولي در واكنش آخر » كاهش-اكسايش«هر سه واكنش 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (

 .درست است 1گزينه  .79
  .درست است 2و  1موارد 
  .برد كند، ولي كاملاً از بين نمي سازي را كم مي كاتاليزگر انرژي فعال 3مورد 
  .كاتاليزگر بر روي گرماي واكنش تأثيري ندارد 4مورد 
  . دهد دهنده و فرآورده را تغيير نمي ژي مواد واكنشكاتاليزگر سطح انر 5مورد 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (
 .درست است 3گزينه  .80

  .مقدار فرآورده تغيير كرده، پس نادرست است» الف«در نمودار 
  .شده، پس درست است در زمان كمتري مصرف Aمقدار » ب«در نمودار 
  . درست است پستأثيري ندارد  HΔواكنش را كم كرده بر  aEكاتاليزگر » پ«در نمودار 
  .نادرست است پسدهنده و فرآورده تغيير كرده  سطح انرژي مواد واكنش» ت«در نمودار 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 4فصل  -) 3(شيمي (



 


